

捐献造血干细胞 跨越廿一载圆梦

本报讯(记者 魏薇 文/摄)9月22日,来自太原市市场监督管理局的职工高先生完成了造血干细胞捐献,成为我市第121例造血干细胞捐献者,也是全省第351例捐献者。高先生此次捐献为远方的血液病患儿送去生命的“火种”,这场跨越21年的爱心履约,为受捐者家庭带来了重生的希望。

2004年,还是大三学生的市民高先生,在参加无偿献血时,了解到捐献造血干细胞可以救人,当即留下血样,加入中国造血干细胞捐献者资料库。救人的种子就此落地生根。

今年4月8日,高先生接到了红十字会工作人员的电话通知,一名血液病患者与他配型相合。入库21年,高先生

已从校园里的热血青年成为一个国家公职人员,但是那份救人的初心还在延续。乍一听到配型成功的消息,他既兴奋又感慨。再详细询问得知患儿才4岁时,高先生和爱人武女士都有些心疼,慎重考虑后同意捐献。从高分血样采集,到捐前体检,再到注射动员剂,全力以赴的不只是高先生,他的家庭和所在单位都给予大力支持。

9月22日,在高先生采集造血干细胞的过程中,受捐医院的志愿者也带来患者家属亲笔写下的感谢信,字里行间满是感激:“感谢您的善良与慷慨,感谢您为另一个生命带来转机,您的身影是这个世界上最动人的风景。愿您一生平安、健康、幸福!”



骗领养老金

男子被刑拘

本报讯(记者 刘友旺)老父亲去世后,儿子刘某竟伪造资料继续“代领”养老金。9月22日,公安杏花岭分局通报,刘某因涉嫌诈骗罪已被刑拘。

9月5日,公安杏花岭分局接到杏花岭区社会保险管理服务中心报案,称有已去世退休人员家属违规领取养老金。接警后,杏花岭警方迅速展开侦查。

经查,男子刘某现年58岁,其父亲于2015年去世。刘某贪图老人的养老

金,在每年年中需要认证领取养老金资格时,谎称老人“行动不便”“生病住院”,由自己代为办理,再利用PS技术伪造认证所需照片,从2015年至2018年持续骗领养老金11万余元。2024年,社保数据实现联网后,杏花岭区社保中心审核发现刘某的问题,随后多次向刘某发出追缴催告,但刘某均置之不理。

到案后,刘某对自己骗领养老金的犯罪事实供认不讳。目前,刘某因涉嫌诈骗已被公安机关依法刑事拘留。

浇花滴水扰邻

格格登门说理

本报讯(记者 韩睿)朝阳社区网格员以情说理、巧妙化解一起因养花滴水引发的邻里矛盾,最终促成双方相互理解,并养成文明生活习惯。

近日,迎新北一巷东安苑小区5号楼多位居民向网格员荆娟丽反映,楼上住户刘师傅在阳台给花浇水时,水滴常落至楼下晾晒的衣物被褥上。大家提过几次,但刘师傅似乎不以为然。碍于邻里情面,众人也不愿翻脸争执,于是求助社区。接到反映,荆娟丽立即上门走访。

网格员先夸赞刘师傅养花技艺,随后在向对方学习养花技巧的过程中委婉提出建议:是否可以在花盆底下加个接水盘。刘师傅听后恍然大悟,很快品出了网格员的言外之意,顿觉不好意思,当即表示愿意整改。次日,他不仅为所有花盆安装接水盘,还主动提出帮邻居清洗被弄脏的衣物,邻居们闻讯后都很欣慰,也谅解了刘师傅的不妥举动。

居民纷纷点赞网格员,表示荆娟丽巧解矛盾,让双方达成互相体谅的共识,成为传播文明新风的佳话。

文艺演出搭平台

网安知识入人心

本报讯(记者 刘志刚 通讯员于灵灵)9月17日,2025年国家网络安全宣传周古交活动暨古交市网络安全知识竞赛颁奖典礼在市民广场举行。活动通过文艺演出、有奖问答、现场咨询等多种形式,为市民呈现了一堂网络安全“公开课”。

活动伊始,古交市公安局民警带来的朗诵节目《守护数字疆域》,巧妙融入网络安全知识和法律常识,深情讲述了公安队伍守护社会安宁、维护网络安全的使命担当,引发观众共鸣。随后,寓意深刻的情景剧《迷网知返》、旋律激昂的合唱《反诈阵线联盟》以及地方特色浓郁的莲花落《网络安全靠人民》等节目接连上演。

活动中穿插网络安全知识有奖问答环节,通过转盘抽题、现场竞答的互动方式,让市民在轻松氛围中学习防范网络诈骗等实用知识。活动现场还通过设置宣传展板、发放科普手册、提供专业咨询等方式,向群众普及网络安全政策法规和防护技能。

颁奖仪式上,主办方表彰了在“古交市2025年网络安全知识竞赛”中取得优异成绩的获奖者。“网络安全已不再仅仅是技术问题,更是涉及国家安全、社会稳定和经济发展的重大战略问题。此次活动不仅是一次网络安全知识的普及,更是一次文化传承与艺术的展现,为古交市的网络安全宣传教育工作注入了新的活力。”古交市委宣传部负责人说。

格格蹲守协调 消除扰民噪音

本报讯(记者 韩睿)通过多次沟通协调和连续夜间蹲守,富力城社区网格员成功解决一起商铺深夜噪音扰民问题,促成商户采取降噪措施,并将关门时间提前至晚间10时,获得居民认可。

9月初,富力城B区8号楼1单元多位居民向网格员张彩虹反映,一层住改商的便利店每晚营业至深夜,顾客喧哗声严重影响休息。尽管商户曾答应控制音量,但收效甚微。针对居民反映,张彩虹第一时间上门向商户讲解噪音污染防治法和民法典中关于邻里安宁权的规定,建议商户加

装隔音设施。商户表示愿意配合,然而,因夜间中小学生顾客较多,又是刚开学,中小学生大量购买学习用具,又需要打印复印各类练习册和试卷等资料,还有的需要煮速食面等,噪音问题仍未得到有效解决。

面对居民的再次投诉,张彩虹连续数晚蹲守店内,现场提醒孩子们保持安静,并督促商户履行承诺,对方最终意识到问题的严重性,着手落实降噪措施,主动将关门时间提前至晚间10时。此后,楼内夜间恢复了安宁,居民们在单元群里纷纷为网格员的耐心和坚持点赞。

“临时家长”的接力守护

“听说了吗?街道和社区工作人员帮老郭家那个小姑娘申请了临时救助,现在去了医院!”“孩子在那有专业人员照顾,大家可算放心了。”9月20日,尖草坪区古城街道龙革新苑社区的居民们议论着一件既心酸又温暖的事。

居民们口中的“小姑娘”是28岁的郭某。她患有智力一级残疾,生活完全无法自理,甚至连吃饭喝水都需要他人帮助。多年来,她与父亲郭某生相依为命,然而,不久前父亲罹患肺癌不幸离世,小郭顿时陷入无人照料的困境。

这个连基本生存能力都没有的“孩子”怎么办?就在这个关头,古城街道和龙革新苑社区的工作人员站了出来,“先确保孩子生活有保障,不能出意外。”社区立即启动全天候专人看护机制,工作人员轮班充当“临时家长”,为她送水送饭、换洗衣物。超越职责的贴心守护,成了照亮小郭生活的一缕暖光。

解决了燃眉之急,如何为小郭找到一个长期、安稳的归宿成了下一个目标。古城街道迅速启动应急机制,一场跨部门的爱心接力随即展开。街道联动尖草坪

区民政局社会救助中心、古城派出所、太原市康定精神病医院等多个部门,为她开辟了一条绿色通道,以最快速度完成了全面医疗评估,明确其智力残疾等级、健康风险及照护需求,为后续特困供养资格认定、专业机构安置提供权威依据,确保救助措施精准适配。

很快,好消息传来,小郭被送往太原市康定精神病医院,在那里获得专业、周到的医疗和照护。

安置只是第一步,小郭的未来如何保障?古城街道正在优先为她办理特困人员供养。这意味着,她今后的基本生活、医疗和照料护理费用将由政府给予保障。“特困供养就是为了给最困难、最脆弱的群体兜底,确保他们生活无忧,感受到社会的温暖。”街道负责人解释道。

保障和改善民生没有终点。接下来,古城街道将通过“动态监测+定期回访”机制,持续跟踪救助进展,巩固救助成效。

“她爸爸走了,我们就是她的家人,看到她生活有了着落,心里这块大石头才算落了地。”参与了全程救助的龙革新苑社区党总支书记、居委会主任张颖慧动情地说。

记者 刘志刚